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ГОДИНА IV.

Цетиње, 17. августа.
Критско питање је опет избпло 

на површину. Као и увијек избило 
је нагло и свом силином, да је о- 
пет довело мир на Балкану у пи- 
тање.

Мутни облаци над политичким 
обзорјем Балкана никако да се раз- 
ведре и да се размакну. Политич- 
ка атмосфера испуњена је експло- 
зивним гасовима и они сваког тре- 
нутка пријете, да се над Балкан- 
ном огањ излије, што може бити 
врло лако од недогледних и осје- 
тних пошљедица.

Крајем овог мјесеца истиче ман- 
дат главног комесара на острву 
Криту Александра Заимиса, бившег 
предсједника министарства у Грч- 
кој. Он је постављен још 1907. г. 
када су силе заштитнице острва 
Крита Русија, Енглеска, Француска 
и Италија признале Грчкој право 
интересовања за Крит и том при- 
ликом јој допустили да може по- 
ставити главног комесара на ос- 
трву.

Још тада та дозвола сила за- 
штитница изазвала је буру негодо- 
вања у Турској. Под притиском 
јавног мишљења и великог узбу- 
ђења у политичким круговима у 
отоманској царевпни порта је уло- 
жила протест противу тога чина и 
изјавила да не признаје право ми- 
јешања Грчке у унутрашње ствари 
Крита. Али и ти протести и те 
изјаве остале су без успјеха. Нови 
гувернер је прихватио своју дуж- 
ност и на њој се налазио све до 
сада.

Како се ближи дан истека ман- 
дата главног комесара, грчко ста- 
новништво на Криту развило је жи- 
ву агитацију да се критско гштање 
дефинитивно ријеши. Оно не само 
што хоће да задржи комесара За- 
имиса, него хоће да то буде на 
тај начин да он остане стално за 
комесара. Дакле не ради на обнав- 
Јвању његовог мандата, него да 
силе заштитнице одустану од сво- 
га права протектората и стално 
оставе Заимиса на комесарском по- 
ложају. На тај начин би се имала 
Турска да одрекне Крита и силе 
заштитницесвакогнадзора над њим. 
То би била веома фина форма при- 
појења Крита Грчкој и одцјепЈвења 
његовог од Турске.

Разумије се, овај захтјев грчког 
стаиовништва на Криту изазвао је 
силно узбуђење и огорчење у слу- 
жбеним круговнма отоманске импе- 
рије. Зато је порта одмах изашла 
са својим крајњим захтјевом и тра- 
жила од сила заштитница да се 
одреку свог претектората и да Тур- 
ској признаду пун суверенитет над 
острвом.

Од туда се, и онако тешка си- 
туација, још погоршала и јаче за- 
оштрила.

Грчка тражи дефинитивно рије- 
шење критског питања у корист 

своју, а Турска тражи то опет за 
себе.

Средине нема, нити је, код так- 
вог стања ствари, може бити.

Из тога је произлазило да је 
сукоб неизбјежан и да ће критско 
питање довести до нових заплета, 
само ако силе заштитнице не буду 
обезриве у своме држању.

Критско питање одавно заоштра- 
ва односе између Грчке и Турске 
и угрожава мир. И силама зашти- 
тницима оно задаје велику бригу. 
Сви су на чуду с њиме. Увиђају 
и осјећају да је развлачења крит- 
ског питања од велике штете и 
раде би да овом несносном стању 
учине крај.

Као и Крићани и Турска одлучно 
остаје при своме захтјеву да ово 
питање треба овог пута коначно 
ријешити, али је гштање како.

Ако се ријеши онако како грчко 
становништво жели, Турска ће бити 
незадовоЈВна и одупријеће се. Буде 
ли се ишло на руку Турској, ста- 
новништво ће се, потпомогнуто 
Грчком, бунити. Не може се, без 
опасности по мир, ни овако ни 
онако. А средине нема.

Силе занггитнице увиђају ову те- 
шку ситуацију и није им се лако 
снаћи. Нити су пристале да га ко- 
начно рјешавају, нити да га и на 
даље развлаче. Зато час умирују 
једну час другу страну, избјегава- 
јући сваку заоштреност. Смјер је 
њихов провидан. Као и увијек до 
сада, оне ипак налазе да је крај 
све тешке ситуације најпогодније 
да се коначно ријешење критског 
питања, и поред свега тога што ће 
и на даље задавати бриге, остави 
до боље прилике и да се тренутно 
преко њега пређе шат само вријеме 
пружи могућности за коначно рије- 
шење овога шкакљивога питања.

Како је опште увјерење, да се 
коначно ријешење критског питања 
не може очекивати мирним путем, 
него само ратом, а нарочито у при- 
лог Грчке, то о коначном ријешењу 
његовом за сада не може бити ни 
ријечи. Од туда је и настојавање 
сила заштитница да једне и друге 
примири и да ријешење одложи 
за у будуће, пошто не могу да 
дозволе да се оно сада одлучује, 
те ће тако и овог пута ово гштање 
бити привремено скинуто с дневног 
реда само зато да се мир на Ба- 
лкану не би доводио у опасност.

Поглед ло свијету
Прилике у Португалу — Револуција у Персији 

— Тројни савез — Француска за рат.
У Португалу никако мира.
Противрепубликански покрет у Пор- 

тугалу све више преотима мах, Про- 
вађање закона о одјељењу цркве од др- 
жаве наилази на силне потешкоће. У 
Лицети је пригодом инвентуре цркве до- 
шло до силних окршаја између полиције 
и војске с једне и свештенс гва и народа 
с друге стране. Против инвентуре све- 
штеници су натуткали народ. Неколико 
стотина разјарених људи овим демагош- 
ким говорима запријечише повјереиици- 
ма инвентуре улаз у цркву. Ту се замјет- 

не права битка између народа и војске. 
Војска је коначно растјерала фанатични 
свијет и инвентура је мирно и без за- 
пријеке проведена. Код окршаја је на 
једној и на другој страпи било много 
што тешко, што лако озлијеђених. У 
многим мјестима португалским инвентура 
је суспендирана ради великог отиора на 
рода.

Алн све то ништа не смета да се ре 
публиканска влада што више утврди 
Баш изгледа да је то и узрок што се у 
комори грозничаво ради на утврђивању
р. ублике.

Напокон је републикански режим у Пор- 
тугалу добио и дефинититивну санк- 
цију народног представништва. Комора 
је наиме нрихватила нови устав, који је 
ступио већ на снагу. Мандати посланика 
коморе и сената истичу овим засиједа 
њам парламента, па ће се расписати но- 
ви избори. Плата повоме предсједнику 
износи 24 000 круна.

У будућоЈ сједници уредиће се остала 
питања односно сенагора и посланика. 
У прекјучерашњој сједниии конгреса из- 
бран је Мануел Арлада за предсједника 
републике. Други озбиљни кандидат био 
је Махадо.

Револуција у Персији још траје. И 
владине чете и војска бившег шаха спре- 
мају се за одлучну битку. Бивши шах је 
сада близу Техарана. За недјељу дана 
приспјеће у Техаран 2500 бахгијара. Тр- 
кмени у врло бројним четама остављају 
бившег ш 1ха, те нљачкају персиске и јер- 
менске куће, па не штеде куће и имови- 
ну рускпх трговаца. Број чета бившег 
шаха Мухамеда Алија износи 8000 мома- 
ка. Он је именовао Исмапл Кана врхов 
ним зашљедником свдјих чета. Концем 
овог мјесеца доћи ће по свој ирилици 
до одлучне битке.

*
У септембру ће се у једном још нео- 

предијељеном мјесгу у иноземству саста- 
ти министри спојбних послова Њемачке, 
Италије и Аустро-Угарске. Томе се сас- 
танку приписује велика важност с обзи- 
ром на мароканско питање. Тврди се, да ће 
аустриски крал> и њемачки цар примити 
талијанског министра спољних послова 
Сан Ђулиаиа.

♦
Из Лондона јавл>ају „Новом Времену** 

у Пегроград, да је у Француској распо- 
ложење гакво, да у мароканском иитању 
неће влада ни у једној знаменитијој тач- 
ки попустити, те да је за раг све спрем- 
но. Чак и социјалисти понудили су влади 
своју помоћ. Официри су сами ирестали 
молити за одсуства, а они на допусту, 
враћају се драговољно у гарнизорне. Без 
икакве заповиједи војска је у потпуном 
ратном стању и то у потпуном броју. 
Говори се, да је и Енглеска морнарица 
за бој спремна.

Ко зна коме ова вијест иде у прилог.

Српска црква у Херцег-Босни
— Одцјепљење српске цркве од 

цариградске патријаршије —
Ако је вјероваги ономе шго се из Босне 

јавља, ради се па томе да се српска право- 
славпа црква у Богни и Херцеговини одци- 
јепп од цариградске патријаршије. Нстипа. 
то се службено најодлучније де.иангује, али 
ће по свој прилици ипак биги нешго у 
ствари.

Може од тога за сада и да пе буде нипгга, 
али је главно да се на го по.чишља, па шго 
пе буде еад. биће пешто доцније,

У јавности већ од дуже времепа круже 
гласови, како Беч па томе ради, да српску 
православну цркву у Босни и Херцеговини 
одпијепи од цариградске патријаршије. Са 
да то пигање поново подгриЈ*авају неки бечки 
листови. а и неки загребачки листови врло 
радоспо распављују го питање, Загребачки 
»Аграмер 'Гагблат» тврди да има пз добро 
обавијештепих кругова вијесг, да ј« на мје- 
родавном мјесту већ потпуно приуготовљено 
одцјепљење «ортодоксне> цркве Босне и Хер- 
цеговине од цариградске патријаршије. Тиме 
ће се уклонити све нсноље и зле врилике, 
које потичу отуда, што је та црква подчи- 

њепа цариградској патријаршији. Да ли ће 
послије тог оцјепљења, православна српска пр 
ква у Боспи и Херцеговини, добиги свој па- 
тријархат, или ће припојена бити карловачком 
пагријархату, то реченп листови још нпјесу 
мог.111 поуздапо да дозпају. Насигрно знају 
само толико, да су учип.ени већ сви погрсбни 
кораци за одцјепљење од цариградске пагри- 
јаршије, и да ће го за најкраће вријеме 
бити свршена сгвар.

Као што рекосмо, из Беча ге гласове нај 
одлучпије службепо демантују, ге се не зна 
шга је у ствари

Русија и Њемачка
Према увјеравању стране штампе, руско- 

њемачки споразум, који датира још од 
потсдамског састанка, свршена је ствар. 
Уговор о споразуму већ ;е у Петрограду 
потписан и када се дознало за његову 
садржину изазвао је велико изненађење. 
Према ономе што се говорило и писало 
држало се, да ће споразум руско њемачки 
бити на широј основи и да ће бити од 
великог политичког значаја, обухватајући 
бар главнија акгуелна питања. Али од 
свега тога не би нишга. Уговор се од- 
носи само на Персију.

Страни листови доносе и гекст тога 
уговора. Којшко је он аугентичан, не 
знамо, али га и ми, према њима, прено- 
симо како би се видјело шта све садржи 
тај уговор о споразуму између Русије и 
и Њемачке, о чему се тако много писа- 
ло, нагађало, ишчекивало и прорицало.

Текст уговора је ово:
„Полазећп од начела, да је у Персијп 

трговина свих народа равноправна, п 
увиђајући, да Русија у гој земљи има 
спецнјаЈше интересе, док Њемачка онд;е 
иде само за економским циљевима, руска 
и њемачка нлада споразумјеше се у овим 
тачкама;

1. Царска њемачка влада изјављује, да 
не намјерава сјеверно од линије: Касра 
Кирин, Испахан, Језд, Ка до испод Га- 
зика на авгапско; граници гражити за се- 
бе концесије за градњу жел.езница, пу- 
това, паробродарс гва или телеграфа, ни- 
ти да ће такве тражбине било њемачкпх 
било сграних државЈвана подупираги.

2. Царска руска влада, ко]а намјерава 
од персиске владе гражити концесиЈу за 
израду жеЈвезничке мреже у СјеверноЈ 
ПерсиЈИ, обвезује се са своје сгране, да 
ће, између осталих, узети концесију за 
израду пруге, која ће ићи од Техерана, 
а завршавати се у Каникин п да ће же- 
Јвезничку мрежу на турско-персиској гра- 
ницп спојити са лииијом Садиџе Кани 
кин, чим ова покраша грана пруге Ко- 
нија—Багдад буде готова. Кад се добије 
концесиЈа мора се градња ове пруге по- 
чети најкасније двије године послије до- 
вршетка пруге Садиџе Каникин и мора 
у року од 4 године биги довршена. Ру- 
ска влада задржава право, да касније 
утврди трасе пруге, о којој |е говор, али 
ће при том водиги рачуна о жел.ама ње- 
мачке владе. Обадвије ће владе ингерна- 
ционални саобраћај на пругама Техеран 
— Каникин и КониЈа—Багдад погиомага 
ти и избјегавати све, шго би му могло 
смегати, као међуцарине и диференцира- 
ња. Ако двије године послије свршегка 
градње пруге Садиџе—Каникин градња 
пруге Техеран Каники не би иочела, о- 
бавијестиће руска влада Њемачку о том, 
да се одриче тражења ове концесије. У 
том случају ће Њемачкој влади бити 
слободно, да сама затражи кониесију.

3. Цијенећи општу важност, коју из- 
рада багдадске жел,езнице има за интер- 
националну трговину, обвезује се руска 
влада, да неће предузимати никакве мје- 
ре, које би градњи сметале или учешће 
страног капитала у овом подузећу оте- 
жавале, претпосгављајући, разумије се, 
дз отуда неће Русија морати трпити нов- 
чану или економсу штету.

4. Руска влада придржава право, да 
израду жељезничке везе између своје же- 
љезничке мреже у Персији и линије Са- 
диџе -Каникин, по слободној вољи, пре- 
да и којој страној финансиског групи, 
мјесто да је сама изведе.

5. Независно од тога, како ће се ова 
пруга израдити, задржава руска влада за 
себе право, да судјелује у градњи у сва- 
кој форми, каквој буде хтјела и право.



да преузме ову пругу, исплативши гра- 
дитељу трошкове, које је заиста иолнио.

Обадвије високе стране, које уговор 
склапају, обвезује се осим тога, да ће 
једна другој омогућити судјеловање у 
свима тарифалним или осталим привиле- 
гијама, које на овој прузи добију. У сва- 
ком случају остају остала утаначења о- 
вог уговора у снази".

Политика концесија
— Дај ми, па да ти дам! —•

Сва унутарња политика Аустри- 
је своди се на једно на полити- 
ку концесија. То се види из односа 
владе према странкама у њој, то 
се види из односа једне поле пре- 
ма другој поли монархије, то се 
види и избија из сваког корака 
њеног. Захваљујући само томе, ус- 
пјело се да њемачка мањина вла- 
да, да Беч господари Пешти и да 
у Аустрији бива много што-шта 
што у другим државама нема.

Тај систем политике погађања 
толико се тамо зацарио, да се без 
тога не може. На основу концесија 
и уступања тамо се влада, ради 
и дјелује и све се на томе заснива.

Дај ми, па да ти дам полазна је 
тачка свему у Аустрији. То им је 
и гесло, то и програм.

Зато влада ако хође већину мо- 
ра да је придобија концесијама. 
Ако којој странки да што, она ће 
је помагати, а ако не да, не може 
на њену потпору да рачуна. О то- 
ме се баш и сад ради. Влада ба- 
рона Гауча нема редну већину у 
парламенту. И она је ствара, али 
не као у другом свијету него тиме 
што се са разним странкама пога- 
ђа. Даје им концесије, да би били 
уз њу. Само тако она ће моћи да 
накрми већину, а никако другаче. 
И она их даје. Нијемцима чини ве- 
лике уступке а Чесима и Пољаци- 
ма концесије.

Према томе и сасвијем је јасно 
што је ситуација у Арстрији све 
тежа и што се томе систему бли- 
жи крај, јер није далеко вријеме 
кад ће се дотјерати до зида и до- 
ћи до безизлазног сгања.

На томе систему и заснивају се 
односи Аустрије према Угарској. То 
је баш ових дана избило.

У Аустрији је велика оскудица у 
месу. Како је увоз уговорима огра- 
ничен, то је сав дозвољени конти- 
генат меса за увоз исцрпљен. Али 
народ хоће да једе. Треба му на- 
бавити месо са стране, али зато је 
потребно саизвоЈвење Угарске. У- 
гарска противу те дозволе нема 
ништа, али тражи, да јој се даду 
накнаде. Зато што ће дозволити 
да се још увезе меса, она тражи 
да јој Аустрија да извјесне конце- 
сије. Због тога је између једне и 
друге поле монархије избио сукоб, 
који је заузео већ шире димензије. 
Чисто економско питање претво- 
рено је у политичко! То је оно,- дај 
ми, па да ти дам!

Још при склапању уговора 1907. 
г. тражили су Мађари израду же- 
љезлице Одерберг-Анаберг да би 
добили директну везу са пруском 
жељезницом. Како се то косило са 
интересима Аустрије, дали су јој 
мјесто те жеЈвезнице личку жеље- 
зницу, која се опет коси са инте- 
ресима Угарске. Зато је није хтје- 
ли ни да градн и зато је сад угра- 
била згодну прилику да дође до 
пруске жељзнице.

Налазећи се пред тим великим 
захтјевима угарског империјализма 
Аустрија неће смјети да капиту- 
лнра, испуњујући захтјеве Угарске, 
али ће несумњиво покушати да 
спор са њом изглади на тај начин 
што ће јој дати концесије на дру- 
гој страни. Даће јој концесије на 
штету народности.

Из тога јасно произлази да ње- 
мачке народности у Аустрији слу- 
же као монета за погкусуривање. 
У Аустрији словенске народности 

служе да преко њихових плећа ос- 
тварује своје намјере. а у Угарској 
да поткусурују незајажљивост Угар- 
ске у споровима са Аустријом!

Одступање барона Шенајха
— Аустриски престолонашљвдник и министар војни

И поред свих демангија, упорно се 
одржава глас о одступању аустриског 
министра војног борона Шенајхз. Пово- 
дом тога проговорио је и берлински лист 
„Таг“, који се сматра као орган њемач- 
ког државног канцелара Бетман Холвега. 
Он је из Беча о одступању барона Ше- 
наЈха дониодопису коме се вели и ово:

„У врло необично вријеме усред љета 
јавила се криза у аустриском министар- 
ству војном. У обим полама предложена 
је законски нацрт о војној реформи, чији 
је покретач минисгар војни Шенајх. У 
Угарској букнула је ради тог законског на- 
црга опструкција, док се у Аусгрији влада 
мучи да скупи нужну већину од двије тре- 
ћине. Само журба којом се хоће прем-ена 
у војном министарству да проведе још 
прије царских војних вјежба, доказ је да 
ту предстоји лични коифликат, коме је 
повод био гај што ће највише војне 
особе судјеловати код тих вјежба. Докле 
год се чинило да ће владар сам поћи у 
Епериес, дотле није било говора о томе, 
да ће заједничкн министар војни деми- 
сионирати. Тек кад се сазнало, да ће 
престолонашљедник надвојвода Фрањо 
Фердинанд замијениги владара код вој- 
них вјежба, постао је положај барона 
Шенајха несигуран. Његови лични односи 
према војном лицу престолонашл>едника 
а по гом и према овоме самоме никад ни- 
јесу били особиго добри. У пошљедњеври- 
јеме ти су се односи тако погоршали, да се 
ишло за тим, да се стане на путличном 
додиру између престолонашљедника и 
министра Барон ШепаЈХ поставио се на 
становиште, да он као војни министар 
спада у личну пратњу владареву и да 
може ушЈвед тога што престолонашљед- 
ник у властитом дјелокругу а не као ре- 
презенгапт владарев (то је надвојвода 
Леоиолд Салватор) долази на војне вјежбе, 
може од ових изостати. Ово становиште 
сматрао је престолонашљедник као лични 
испад против себе, па је — како веле — 
владару изјавио, да под таквим условима 
неће да предузме управу војних вјежба. 
У добро обавијештеним круговима се 
велн, да се краљ с мјеста одлучио да 
прими молбу министрову за демисију уз 
лично признање за службовање. Међутим 
у круговима престолонашгведника држе, 
да питање ово неће бити овако ријешено. 
Говори се наиме да ће престолонашљед- 
ник присуствоваги великим војним вјеж- 
бама или опет поћи у Њемачку да при- 
сусгвује великим морнарским вјежбама. 
Ако то стоји, онда би министар војни 
пратио надвољоду Леополда Салватора 
на војне вјежбе а криза би била одго- 
ђена до јесени. Дул>е се ови односи из- 
међу престолонашљедника и војног ми- 
нистра не могу уздржати.

Најближи повод, што војни минисгар 
неће да буде на војним вјежбамауз пре- 
столонашљедника је већ у томе, што 
војни министар није судјеловао код спу- 
штања првог аустро угарског дреднога 
„УЈпћиз ип1ћ§“ у море. Већ тада није 
војни министар добио позив за дине, 
што га је престолонашЈведник дао у ту 
част. Уопште престолонашљедник вазда 
је код овакових згода мимоишао војпог 
министра".

Два лијепа говора
- Руски цар младим ооицирима - ПрвстолонашљЕД- 

ник Александар учитељима. —
Ових дана су у официрски чин произ- 

ведени у Русији јункери, који су свршили 
науке у војним заводима. Тим поводом 
руски цар држао им је овај говор:

„Господо, данашњи је дан за вас зна- 
менит н одлучан. Упамтите зато добро, 
што ћу вам рећи

„Будиге кроз цијели својживот добри 
хришћани и честити и оданп службеници 
своје домовине и свога господара. Слу- 
жиге из свих сила са јасним споз- 
нањем, ге ако сваки од вас буле часно 
и савјесно испуњавао своје дјело, па ма- 
кар како малену службу заузимао, да ће 
тиме домовини велику корист доприни- 
јети. Ваш однос према заповједницима 
нека буде послушан и без критике; а од- 
нос друга к другу — пријатељски, држећи 
на уму, да сваки од вас сачињава дио 
једне обителш — руске војске. Будиге 
примјер вашим потчињенима како у 
ратно, тако и у мирно вријеме. Од срца 
вам свима желим успјех и поздравл>ам 
вас, господо, прозивоством за официре“-

Исто тако овијех дана је била у Би- 
ограду годишња скупштина учитеља из 
Ср^ије. Ту је скупштину посјетио и пре- 
столонашљедиик Александар, те је на 

поздрав предсједника скупштине одго- 
ворио овим говором:

„Господипе предсједниче!
„Ја вам искрено захвал>ујем на овоме 

срдачном дочеку и поздраву којима сте 
ме предусрели на овоме значајном и сим- 
патичном скупу вриједних гшонера наше 
просвјете и нашега умнога напретка.

„Ја сам срећан што ми се данас пру- 
жила прилика, да у овако импозантном 
броју видим и поздравим вас, српске у- 
чигеље и учителшце. Јер као год што за 
одбрану наше државе од спољних непри- 
јатеља највећу наду полажем у нашу вој- 
ску, тако исто сам увјерен, да сте ви, 
српско учитељсгво, један од најважнијих 
фактора, не само на ширењу писмености, 
него у опште најважнији фактор по пра- 
вилан развитак и напредак цјелокупнога 
народнога живога и његове дјелатности.

„Са увјерењем да ћете за остварење 
наших државних и националних идеала 
учинити највише што можете, ја вас ис- 
крено поздравЈвам и желим вам срећан 
и користан рад“.

Мађари према народностима
Шта народности у Угарској имају да очекују

Влада и опозицији у Угарској ухвати- 
ли су се у кош гац. Боре се свом жести- 
ном и свом одлучношћу. Влада хоће 
насилно да протури кроз сабор војне 
реформе, а опозици а се томе противи. 
Како нема другог начина, да осујети на- 
мјеру владе, пришла је оптрукцији. Тра- 
жи, да војне реформе уступе мјеста оп- 
штем праву гласа.

Народности у Угарској се овој борби 
радују. Оне гледају на ово движење та- 
ко као да ће им оно бити од корпсти и 
олакшати њихово гешко стање. Али се 
љуто варају. Истина је, да око њих об- 
лећу и једни и други, и влада и опози- 
ци|а. Хоће да их привуку к себи и за- 
варавају их разним обећањима. Само од 
свега тога неће бити ништа. Мађари о- 
стају Мађари. Кад им народности треба- 
ју, они их призивају, милују и слаткоре- 
чиви су. Заваравају их само обећањима 
док не дођу до циља, а постигнули што 
желе, окрећу им леђа и према њима се 
држе осионо као и прије гога. Они су 
другачи кад су у опозицији, а сасвијем 
су другачи кад су на власти. У опозици- 
ји су им другови и призпају им равно- 
правност, али кад су на власти постану 
опет они исти Мађари, који неће да зна- 
ју ни зашта друго него за Мађаре.

Према томе и сасвијем је разумЈвиво 
што их овако оцртавају:

Берлин унравл.а Бечом, а Беч Пештом. 
И од доласка Куена Хедерварија, у Ма- 
ђарској сгално дува бечки вјегар, а то 
ће рећи берлинска сгру|а; према томе 
шетру окреће се сва мађарска политика, 
ко;а н ако ;е ужасно шовинистичка, не- 
ма свога опредњљенога циља. Беч, пре- 
ма наредби из Берлина, захгјева од Пе- 
ште ноне милионе за во]не циЈвеве и 
Пешта их, преко свога парламента, хгје- 
ла не хт;ела, мора да усвоји. У Мађар- 
ско' постоји опозиција која се тома про- 
тиви и пријети опструкцијом. Али Беч се 
тога не плаши. Куен још мање. Он уми- 
је увијек гу позицијуда ућутка или милом 
или силом. Тек увијек је ућутка. Тај чо- 
вјек врло добро зна како се ваља опхо- 
дити са опззицијом: ако је за параду, он 
је сам искиги и пусги да се извиче; ако 
треба да је завиличи и да јој стави бр- 
њицу на уста, он јој да разне уступке; 
опозиционарима набије џепове и рад по- 
слије тога тече у парламенту као чамац 
низ воду.

У Мађарској засад има двије опозици- 
оне сгранке. То су Јуштова и Кошутова 
странка. Об;е се рогуше, пријете опструк- 
цијом, ко|у у велико већ воде, јер су у- 
вјерени, да ће моћи владу оборити. Не 
успију ли то, да Куена сурва|у и они на 
мјесто њега дођу, укротиће се и задо- 
воЈвиће се првим концесијама, које им 
пруже. а које ће на сигурно бити на ште- 
ту народности. Притискивање и \тњега- 
вање мађарских народносги биће још 
веће.

Један од најинтересантнијех парламе- 
мената по начину свога рада несумњиво 
је угарски. Сви могући експерименти 
уставнп и неуставни у њему се могу оди- 
грати. Њихова култура оличена је у 
њиховом раду у парламенту. Самохва- 
лисање њихово гу се најљепше деман- 
тује. Опструкција, ларма, батине, шамари, 
све су го обичне појаве за угарски пар- 
ламент. Нема ;едне сесије а да се не од- 
игра по какав скандал, који по неколико 
дана не занима иио свпјет. Такав ;е угар- 
ски парламенаг. Сада пак на редује оп- 
сгрукција.

Долазак Куена Хедерварија на владу, 
мађарско јавно мњење није примило с 
радошћу, шта више тада се конс гатовало 
да су сви нерасположени према њему. 
Но потреба је бипа Бечу за човјеком, 
који ће безобзирно испуњаваги све ње- 
гове жеље и раднти онако како се са 
бал плаца диктира. Подеснијег човјека 

од Куена нијесу могли наћи. Мађарски 
политичари знали су то добро и још 
онда спремни су били повести најжешћу 
опозицију. Сада ]е дошао тренутак добар 
кад мађарске незавишњачке странке ми- 
сле обориги Куена. Јуштова и Кошу гова 
партша, како пештански листови пишу, 
спремни су на најжешћу опструкцију, 
Истина да се баш тако поуздано не зна 
за Кошута и његове присталице да ће 
помоћи Јушга тако усрдно, али се може 
ипак претиосгавити и то у толико прије 
што је Куеп одбио наименоватп Апоњша 
за професора универзе.

То ће свакако бити поред осталих је- 
дан од узрока који ће и Кошута рије- 
шити за опструкцију. Међу тим главни 
разлог опструкције лежи у намјери Куена 
да још у овом засједању протури закои 
о војним реформама. Јуштова и Кошу- 
това сгранка не налазе да су тим иро- 
јектом довојбно заштићени ингереси Ма- 
ђара. ОсјегЈВИвост њихова показала се 
V правој бојш груб шовинизам, који ис 
пољавају према народностима, у свима 
питањима, испољио се и овдје. И ако 
се овим реформама ништа не доприноси 
народностима, инак Јуш г тражи са оста- 
лима да интересе Мађара још боЈве обез- 
биједи. Њ.чов демократизам и слободо 
ум.ље не иде даЈве. Кад се тиче слобода 
осталих народности, онда су сви Мађа- 
ри једнаки. Опструкција Јуштова може 
обориги владу Куенову, она може спри- 
јечити доношење закона о војним рефор- 
мама али народности у Угарској, а осо- 
бито Срби, од тога неће имаги никакве 
користи. Сва борба коју мађарске пар- 
гије воле своди се на јндно: устапи ти, 
да седнем ја. Какав доиста демокрагски 
слободоуман програм и погледу народ- 
ности које сачињавају Угарску немогућ 
је, јер су Мађари на влади сви једнакн: 
шовинисти и угњетачи.

И кад је то тако, онда је јасно да на- 
родносги у Угарској немају што бОЈве 
од ове борбе да очекују.

Дјеца-војници
Нако се у Русији са омладином поступа —

Пегроград, 4. августа
Ми од Русије имамо много чему да се 

научимо. Главно је само хтјети, па кад 
се прегне, успјех је ту, гогово без вели- 
ких напора.

Познаго је, да се рок војне службе у 
многим државама сада снижава. То је од 
туда што се ради на томе, да се број 
војника повећа како би војна снага др- 
жаве већа била, а да то повећање не 
терети ни народ ни државу, смањује се 
војна обавеза. На тај начин војни дјело- 
круг шири се, а војни рок се снижава. 
Тако |е народу лакше да сноси војне 
обавезе, а држави да издржава велику 
војску. Али што се више рок војне слу- 
жбе смањуЈе, у толико се обавезници сла- 
бије обучавају војној вјештини. То је и 
природно. Оно што се научи за двије 
године, не може се постићи за годину 
дана. Тако се дошло тиме до гога да је 
војска добила у квантитету, али изгуби- 
ла у квалитету.

Али, изгледа, као да се и ту нашао 
погодан излаз. Прегло се, да се будући 
војници обучавају и навикавају на во)ну 
вјештину још у раној младости. Почело 
се у школама да уводи војна гимнасти- 
ка и војне вјежбе. Још у основним шко- 
лама уводи се гимнастика. Она је у по- 
четку тјелесна, а потом се, с године у 
годину, све више развија и посгаје војна, 
у колико су дјеца одрасла, без обзира 
јесу ли наставили дал>е школовање ијш 
су се прихватили другог рада. Тако је у 
Енглеској, па се сад тако неш го и у Ср- 
бији ради.

У Русији је, међутим, то остварено на 
потпуно оригиналан начин. На томе се 
ради још од прије двије три годпне, о 
чему је било опширно ријечи у овом 
листу у дописима из Русије.

У томе погледу у Русији је постигнут 
врло лијеп успјех, који не само да сва- 
кога задовоЈвава, него и пријатно изне- 
нађује. Те дјеце-војника има у Русији на 
хиљадама. Од њих су одраслији тако 
пзвјежбани, да им многи војници нијесу 
равни. Чак многе и надмашују. Та дјеца 
војници дијеле се на десетине, чете, ба 
таљоне и пукове. Устројство је каои у сва- 
кој другој војсци. Њих тјелесно вјежба;у 
учигељи гимнастике и војни официри.

Ту скоро та дјеца-војници имали су 
своје велике вјежбе у Петрограду. Било 
их је на окупу неколико хи.љада. В;ежбе 
су трајале два дана и њима је руковао 
нико други него генерал. То је познати 
руски генерал Флуг. Он је њима управ- 
љао као правим војницима и све што су 
изводили ни у чему се не разликује од 
других војних в ежбама. И дјеца-војниии 
су се сјајно показали. Својим држањем, 
умјешношћу и вјештином све су задии- 
љавали. А то је све било на очиглед ми- 
нистра вошог, генерала, виших официра 
и најугледнијих љу.т, па п са.мог цара.



Руски илостровани листови доносе раз- 
не слике са тих вјежаба. И из њих се 
може видјети како су се дјеца досгојан- 
ствеио држала. Прави војници!

Зашто се тако што не би и код нас 
увело? Почети још са ученицима осно- 
вне школе, на наставити даље. Успјех би 
сигуран био уголико нрије што вите- 
штво лежи у духу нашег народа. Са ма- 
ло труда, постигло би се много. Учини- 
ли бисмо миого за физичко образовање 
наше омладине, а држави би пружили 
изв;ежбане војнике.

Покушајмо'

Дунавсно-јадранска жељезница
Пројектована пруга није оно што је била

Са пројектом дунавско-јадранске же- 
л.езнице, који је већ дата на проучавање 
Кефе 1>епега1е Је сћегшпз де Тег оПоптапб 
ншесу многи задово.љни ни у Србији. Они 
на овај пројекат гледају тако с неповје- 
рење.м, да налазе да им жељезница по 
томе пројекту неће бити од користи, а 
најмање онако како би била по прво- 
бигном српском пројекту.

То се види п из писања листа „Босне", 
који доноси нарочитп чланак о дунавско- 
ја.гранској жељезници, у коме устаје про- 
тиву осакаћеног пројекта ове жељезнице. 
Смјер је, вели, био да се доњи Дунав 
најкраћим путем веже са којим нај- 
важнијим пристаништем у српском при- 
морју, Баром или Улцињем, а сад је ис- 
пало да не само није српска, него ни 
трансбалканска.

„Као ш го рекосмо, вели тај лист то није 
нити икад може бити жсљезница трансбал- 
канска, она је једна саобраћајна кривуда- 
љка и арбанаска луталица каква је у ин- 
тересу Аустрије и турске стратегије...

Ми смо мишљења, да Србија и Црна 
Гора не смију и не гребају овај каракгер 
те жељезнице да потпомажу давањем 
веза са своје стране. Нрна Гора греба да 
не приступа изради пруге Улцињ—Ска- 
дар, а Србија изради пруге Прокупље— 
Мрдари, све дотле, док не добнју прво- 
битно пројектовану српску прекобалкан- 
ску иругу.

Нарочито је Прна Гора сад у положа- 
јуда у предстојећим преговорима с Тур- 
ском обезбиједи повољно ријешење овога 
иитања.

Ну макар у томе сад и не успјела, Цр- 
на Гора нека гледа да ш го прије сагради 
нормалну пругу Бар Подгорица Кола- 
шин. А кад го буде, веза Те доћи сама 
од себе.

А да та пруга у ствари нијс ни тран- 
балканска, као што рекосмо, доказ ја 
то што она не иде у правцу Дунав— 
Јадране, већ кривуда, луга и скита се 
тамо-амо по арбанаским гудурама, а у 
смјеру да буде шго дужа и због тога 
што скупља, како ие би могла конкури- 
сати жељезницама аустриским и жељез- 
ннци солунској.

Дошавши до састава Црног и Бијелог 
Дрима, га пруга умјесто да задржи од- 
ређени западни правац Призрен—Св. 
Јован Медовски, од једном чини лево- 
круг у правиу јужном, преме Дебру и 
Охриду, за чигавих седамдесет киломе- 
тара, па одатле преваљује вододјелницу 
Дрима и спушта се у долину Фани, низ 
коју се послије силази у Медову.

На тај начин је та иста нруга учињена 
дужом за преко сто километара, а све 
у смјеру да се лиши сваке важности 
како за Србију тако и за Црну Гору“.

Прсгпас Краљеаине
Прва годишњица прогласа Краљевине 

Црпе Горе прослављена је у цијелој зем- 
љи на свечан начин. Како на Цетињу, 
гако и по свима мјестима у земљи успо- 
мена на овај значајан и историски дога- 
ђај прослављена је у иајвећем одушев- 
љењу, шго свједочи и овај извјешгај што 
га из Никшића примисмо:

Прослава једногодишњице прогласа 
Краљевине Црне Горе, прослављен је и у 
Никшићу на свечан начин:

У очи празника била је сва варош — 
Нова и Стара окићена засгавама и 
осв етл.ењем. Исто вече у 8 сати при- 
ређени су ватромети и пуштањетробоших 
балона, који се размињаваху високо ис- 
под облака, а на све сгране видјела су 
се разна кола и свуда се хорило „Живио 
творац Краљевине Краљ Никола 1.“, и 
„живјела Крал>евина Црна Гора“. Овако је 
трајало до послије пола ноћи, послије 
чега се народ у најбољем реду разишао 
кућама да отпочне и да се спремизасју- 
трашње славље. Ватрометима и пушта- 
њем балона руководио је Ђованин Гло- 
гер Которанпн, који је вјешто и за пох- 
валу управљао како ватрометима разне 
боје, тако и нравилном пуштању „балона“, 
који су се највишом брзином губили под 
облаке.

На дан празника у 9 сати изјутра от- 
почела је литурђија са благодарењем у 
манастпрској цркви Св. Василије Остро- 

шког Чудотворца, на којој је чинодјеј- 
стовао епископ рашко-захумски г. Кирил 
Митровић са мјесним свештенством.

Благодарењу су присуствовали заступ- 
ник команданта дивизије г. Милутин Ни- 
колић са свијем официрским кором, за- 
ступник обласног управитеља г. Живко 
Никчевић. предсједник општине г. Саво 
Кустудић са свијем мјесним и околиим 
чиновништвом као и свијем грађанством 
и мношгвом народа из околних мјеста 
тако, да је црква била дупке пуна, те је 
пола народа морало остојати литурђију 
и благодарење око цркве на „доксату", 
немогући стати у цркви од силног народа, 
који је дошао из околине, да прослави 
ову прву годину прогласа Краљевине Цр- 
не Горе у вароши,

Свршетак благодарења огласио је 
двадесет и један топовски мегак са бе- 
дема града Оногошта. Из цркве се ко- 
мандант дивизије, заступник обласног 
управитеља, предсједник општине са чи- 
новницима војним и грађанским и .цијелим 
грађанством и другим народом кренуо 
корпорагивно у варош гдје су кроз 
варош одмах отпочела разна кола и пје- 
сме. Кола су се тако раширила да је 
круг вароши биотијесан. Кола, пјесме и 
игранке трајале су ло касно у ноћ.

Напоменути ми је, да су, како литурђији 
и благодарењу, тако и свој свечаности 
присусгвовала сва удружења у Никшићу 
са заставама у потпуној својој паради, 
на челу са својим предсједницима.

Предсједник општине и вриједни оп- 
шгински одбор одредио ,е био за ову 
свечаност извјесну суму новаца из ово- 
годишње буџетске партије одређене за 
те сврхе да почасти чиновништво, гра- 
ђансгво и народ разним пићем и кругу 
вароши Никшића послије благодарења. 
Но како је била велика маса народа из 
околине, коме се није у тој мјери нико 
овдје надао, то је та трпеза била и су- 
краћена из више разлога, који су били 
умјесни и оправдани.

Али ипак чиновништво војно и гра- 
ђанско са грађанством у заједници поча- 
стило се између себе у кавани „Његош“ 
и колегијално измијенило више топлих 
здравица, за здравље и дуг живот творца 
Краљевине Црне Горе, Његовог Вели- 
чансгва Краља Николе 1., и тако се иио 
дан провео у нјесми и пгранки, а кроз 
цио Ннкшић хорили су узвици: Живио 
Крал> Никола. живјела Крал>евина Црна 
Гора.

За све вријеме свечаности владао је 
у Никшићу најболш ред и мир, што )е 
ријеткост при оваквим једнодушним на- 
родним весељима и служи за примјер 
како старјешинама, тако и самом грађан- 
ству и народу, који је схватио своју ду- 
жност, ге је овако величанствено и за 
примјер испала ова, као и свака држав- 
на светковина. У свему се Никшић од- 
ликује, па и у оваквим и њима сличним 
свегковинама. м. Ш. Ј.

Нова пивара у Никшићу
Стручни лист о пивари „Требјеси” —

Орган за интересе пиварских дру- 
штава „Чешки пивар“, који излази у 
Прагу, под насловом „Цег Вбћгтзсћег 
В1егћгаиег“ а издаје га Цег Вгаиегсјхећ- 
зсћпћеп Цег Воћгтзсћез Вјегћгаиег итЈ 
К\’аз, у свом 33. броју од 2 овог мјесеца 
доноси чланак нод горњим насловом 
који овдје у преводу износимо:

„Акционарско Индустриско подузеће 
у Црној Гори завршује градњу једне но- 
ве модерно уређепе пиваре, са основним 
капиталом од 500.000 круна. До сада је 
2000 акција од по 100 круна продато. 
Друга редовна главна скупшгина од 16. 
ир. мјесеца изабрала је нову управу, која 
се састоји из девет чланова из мјеста и 
шест са стране (из Црне Горе), која тим 
капиталом располаже, јемство на себе 
прима и код свих новчаних завода у 
земљи као и код Краљ. Владе кредит 
ужива. На тој главној скуиштини рње- 
шепо је да се и друга серија од 2000 
акција по 100 круна пусти у нромет.

Управа се свом снагом заузима да ново 
подузеће уреди тако, да би оно свим 
модерним захтјевима како практичном 
унутрашњем уређењу (електричном о 
свјетљењу, производн>и леда и т. д), 
тако и у производњи пива одговарало.

За ту сврху управа је дала воду на 
разии.м мјесгпма државе од неколико ау- 
стриских вјеш гака испитаги, и као и нај- 
боља пак је нађена она у Никшићу у 
новом великом бунару код саме пиваре, 
које ту у довољно) количини има. До 
сада се за градњу и унутрашње уређење 
машине и т. д. утрошило 424.182 круне. 
Идућег мјесеца ваћ се мисли са произ- 
водом пива отпочети.

У Никшићу се налази једна стара пи 
вара - једипа у Цриој Гори али иста 
нимало не ошовара сврси, како по ци- 
јени тако и по самом квалитету, а још 
мање хигијенској уредби“.(?!)

Р.

Талијанске маниФектуре у Ц. Гори
— Производње из Италије иа Балкану —
У талијанском листу „Б’ Аууепјге <Ј’ 

1гаћа“ („Будућност Италије") шго у Бо- 
лоњи излази налазимо овај чланак:

„Наш лист подржава већ од дужег вре- 
мена принцип, да галијанске индусгрије, 
које покушавају да помоћу мучног рада 
око извоза даду полета производима 
наших индустрија и осигурају за исте 
потрошачка тржишга у иностранству, 
треба да наставе борбу на том пољу 
гдје год је то могуће а особито да гле- 
дају да надмаше конкуренцију АустриЈе 
и Њемачке у балканским државама.

Мило нам је што можемо константо- 
ваги, да наш глас у одбрану народне 
индустрије није био узалудан. Јуче је у 
ствари отпутовао из Болоње за Ирну 
Гору г. Карло Кацароли, заступник важ- 
нијих мануфакгурних кућа галијанских са 
мисијом, да поднесе на Цетињу Њего- 
вом Величанству Крал.у Николи један 
ковчежић, који садржава разне мустре 
шгофова врсте Саксонија. Ти штофови 
наша су домаћа производн>а и начињени 
су искључиво за употребу балканских 
народа.

Напомињемо важност факта (што се 
риЈетко опажа код наших произвођача) 
да се практична намјера г. Кацаролиа 
огледа у гоме. да је он ријешио питање 
добијања врста потпуно нових штофова 
за нашу индустрију а који одговарају 
потребама балканских народа, дужим 
нроучавањем, одговарајућим трудом и 
сразмјерни.м жргвама новчаним.

Г. Кацароли учинио је све могуће по- 
кушаје да надмаши конкуренцију њемач- 
ких и аустриских кућа и успио је такође 
да ријеши иитање односно цијена, с тим, 
да добије све могуће олакшице потребне 
у томе погледу, поред тога што је успио 
да квалитет врста буде одличан. И тако 
нема сумње да ће у скоро овај наш на- 
родни производ продријети први пут у 
балканске државе.

Г. Кацароли с намјерама потпуно прак- 
тичним и индустриском духовитошћу ври- 
једног Талијана изнијеће на видик у ино- 
странствунадмоћност наше мануфакгурне 
индусгрије, а да је могао да дође до 
тог ресулгата поред студија о нашој 
индустрији у иностранству користио се 
чланцима иубликованим од нашег сарад- 
ника професора Антуна Балдаћиа, који 
је више пута у овим ступцима компе 
тенгно писао са његовим познагим ро- 
дољубљем о овоме важном аргументу.

Знамо да је намјера г. Кацароли-а да 
се користи његовим путовањем у Црну 
Гору и изближе проучи обичаје тих на- 
рода и прошири више његов посао про- 
дирања трговачким интересима талијан- 
ским на другој јадранској обали.

Испраћамо нашег путника са најбољим 
жеЈвама срећног успјеха у земл>ама илир- 
ским.“

Народна привреда
Нови непријатаЈБ винове лозе. Свака 

грана народне економиЈе нема само да 
стриЈени од елементарних непогода, већ и 
од паразита. У овом погледу стоји вино- 
градарство најгоре. Винова лоза не може 
никако да се отме од многих својих не- 
пријатеља и да се дигие на онај ступањ, 
на коме )е била прије иојаве филоксере. 
Ових дана открили су у француској новог 
непријатеља винове лозе. То је једна бил>- 
ка, сЦњЈезћит, која се у француској опа- 
жа још од 1962. год. и на коју није об- 
раћена довол>на иажња. Чак се мислило, 
да та бил>ка једе инсекте, |ер се њих у 
њеној шупљини налазило. Ова биЈБка 
цвјега лијепијем љубичастим цвијетом и 
пуже се уз лозу, из које сише сокове. У 
Француској, истина, још није заузела то- 
лике размјере, да би била опасна, цр је 
за сада има само у области доње ЈЈоаре, 
али ;е у Америци врло честа. Мрави и 
тице разносе сјеме овог паразита.

Свјетска жетва. Међународни нољо- 
иривредни завод у Риму већ је покупио 
податке о овогодишњој жегви и издао 
о њој кратак извЈештај. Према гоме из- 
вјеш гају овогодишњи принос жита у Ита- 
лији изнијеће преко 55 милијона метри- 
чкпх центи, у РумуниЈИ 26 милијона, у 
С'сдињеним Државама 191,264.000 мет- 
ричких центи. За Аусгро-Угарску и Фран- 
цуску овогодишњи изгледи жегве гласе 
између добро и средње Прошлогодиш 
ња продукција пшенице износила је 493 
милиЈона метричких центи.

Колико има шума у Хрватској? Чи- 
тава Хрватска и Славонија обухвата 
4,214.552 хектара, од чега запремају шуме 
1,520.442 хектара или укупно 35.72О/О, да 
кле више од једне трећине површине. На 
храстове шуме спада 336.434 хектара, на 
букове 1,019.842 хекгара, а на црного- 
рииу 174.166 хектара. Највећи је посјед- 
ник шума државни ерар. Њему припада 
укупно 302 553 хектара шуме у вријед- 
ности од 61,444.000. Од тога спада 47.709

хектара на храстове шуме, 298.423 хек- 
тара па букове и 36.421 хектара на шуме 
црногорице. Државпе су шсме у години 
1909. донијеле укупно 1,356.000 круна, 
док су издагци износили огромпу свогу 
од 1,342.000 круна, дакле је чисти доби- 
так износио тек 14000 круна. Да су то- 
ликп издатци насгали. има се у првом 
реду приписати томе, што су послови 
око иошумЈВивања, који су у великој мје- 
ри били провађаии, много стаја.ш, а у 
другом реду врло много томе је допри- 
нијела и скупа управа шума.

Домађи послови
Знак на боље

Радосна срца биљежимо један знак иа боље.
Позната ]е ствар, да је сгална ловика 

противу нашпх гостионичара. Жале се до- 
мађи. жале се странци. Румен стида обливао 
пас је кад су нам странн нутницл показивали 
рачупе појединих гостионпчара и крчлара, а 
нарочиго оних код којих су уз пут унракали.

Сада се нрегло да се томе учини крај. То 
видимо из паредбе шго је уирава општпне 
цетиљска издала. У љој се вели:

Мјесна обласна управа у више нрилика 
нрема чувеним жалбама прогив власпика го- 
стиопица, кавана и крчама увјерила се, да 
ови ставжају одвећ високе цијене на храну, 
ппће и спаваће собе. а нарочито сгранцима 
који у већем броју посјећавају иашу земл.у, 
и овпм ноступком, који је за осуду, дају 
рћаво миш.вење о на.ма, јер изгледа да се 
иде па то. да се странци, па и други пут- 
пици пгго више материјалпо ошгете.

Да се пе би и у будуће овим недозвоље 
пим и иеугледним пачииом служили поједипи 
власпици поменутих радња, го је обласна 
управа нареднла: да сви власници хотела, 
гостиопица, крчама и кавана на све артикле, 
које у својим радњама продају, одреде умје- 
рене цијепе и то напосе; за пиће: по којој 
цијепи од килограма на мање и веће коли- 
чине; по коју цијепу па четврт и малу ча- 
шицу: за храпу: по коју цијену на поједипу 
порцију, а по коју на оброк и дпевно, и по 
коју пијену на поћиште. Ове цијене имају 
бити означене на засебним габлицама и у 
радња.ма на видном мјесту изложепе. Станови 
за спаван,е пмају бити уредни и чисти, а да 
се иза сваког посјетиоца има промијепити 
руб.ве на кревегима.

Горње паређен>е обласие управе дато је у 
дужпост општипској управи. и она је паро- 
читом наредбом заингересовапе позвала, да 
пајдаље до 23. овог мјесеца подпесу општин 
ској управи своје цјеновнике ирема горњем 
наређењу засебно, које ће иста иајирецизније 
прегледати и учинити гдје увиди своје из- 
мјене и допуне. и по том поједином нх по- 
тврдити, послије чега ће се у радњама ис- 
таквути иа видном мјесту како ће заинтере- 
соваиима бити на очиглед.

Власиик, који ие буде према горњој на- 
редби поступио, искусиће законске ношље- 
дице. јер ће општинска управа водити пај- 
предострожнију пажњу о извршењу исге.

Један ружан обичај
Код иас иостоји један ружан обичај; ио- 

шен.е мртваца кроз улице у отвореним мр- 
твачким ковчезима. Тај обичај колико је 
ружан, толико је и штетан. Сада се прегло 
да се искоријени.

Поводо.м тога господин министар унутра- 
шн.их дје.та својим расписом издао је иаре- 
ђење шљедеће садржине;

»У иас поетоји још обичај, да се мргвани 
приликом спровода носе у отворепим сан- 
дуцима. чиме се ие само издвајамо од ције- 
лог просвијећеног свијета, већ се то про- 
тиви и свим иравилЈ?ма хигијене, јер често 
пута бива да мравац, особито у л,етњем до 
бу. иочне иагло пуштати од еебе неугодан 
задах. К"ји квари ваздух и пеповољно утиче 
иа околипу. а још кад се узме, да се то 
чипи и онда, кад у дотичном мјесту нлада 
каква епидемија. гада је по готову опасније 
и убигачније по здравље иарода.

«Да би се гакав перазу.мљиви и неоправ- 
Аапи обичај у будуће укинуо, нашао сам ..а 
сходио ови.м нередити свпм управним власги 
ма. да објаве у своме подручју, да се мр 
тваци више пи у ком случају не смију ио- 
сиги у отворепии сандуцима, већ да ови мо- 
рају биги загвореии поклопом, и то од часа 
кад се сировод крене из куће. па док стигне 
на гроб. Једино па гробу с.чпдук се може 
огворити, да се најближа родбипа са умрлим 
за пош.ведњи пуг опрости, алк и то треба 



епријечити. ако је дотични умро од какве 
ириљепчиве болесги».

Саопштавајући горњи распис господина 
министра унутрашњих дјела, управа опиггине 
цетињске упозорила је становпике вароши Це- 
тиња, да се истог пајстрожије придржавају, 
да не би у противпом искусили закепске по- 
шљедице. —-

За народно здравље
Господин мипистар унуграшњих дјела из- 

дао је распис шњедеће садржине:
»Због опаспости од колере, која пријети 

са свију страна, Краљевска је влада преду- 
зела пајетрожије .чјере у погледу предохрапе 
од исте, те су и посчављепе страже дуж ки 
јеле границе. да би се спријечио прелаз из 
Турске, гдје така опака болесг све више би- 
јесни, у нашу гранпцу. Материјалпа пожр- 
твовања ту се не гледају, војска је свој труд 
уложила, а пре.ча извјештајима које добија- 
мо, добрп и нослушгш народ безусловно се 
покорава наредбама. јер схваћа и са.м, да 
се то све чини једипо за његов спас и ње 
гово добро. Мећутим и.ма људи, којима је 
све то ситпо и који.ма је прече пренијети у 
границу 1.ило дувана, шпирита и го.ме слич- 
по, конграбапда — лупешки — него ли 
животи људски.

«Ти л.уди, поред свију предузетих мјера, 
ни до данас не одустају од тога, него бе- 
зочпо и уз накос паредбама и предузетим 
мјерама врше и даље гај неваљали посао, те 
с тим ризикују да отрују читаво једио село 
— одпосно капетапију или област».

«У општем интересу најстрожије нарећује.м 
свима ногранични.м властима, којима је став 
љено у дужност да чувају границу од пре- 
лаза и мијешања на истој да објаве, да ће 
послије 12. ов. мјесеца, који би год поку- 
шао да у сврху по.менугог пријеће границу, 
бити, без обзира и поговора, убијеп као ште- 
тап и опасан за друштво.»

Упозоравају ее заиптересовапи на извр- 
шење горњег мипистарског расписа.

Кратке вијести
Марочко питање. Националисти у 

Француско] спремају агитацију у прилог 
рага с Њемачком. Ако се то догоди, по- 
дузеће социшлисти прогивакцију. Из Бер- 
лина опет јављају, да у гамошњим добро 
упућеним круговима држе, да ће се спор 
између Француске и Њемачке мирним 
путем ријешити.

Раднички покрет у Енглеској. У ве- 
ликим пнлустријским градовима влада 
међу радништвом узрујаносг. Духови се 
нијесу још умирили. Радништво није за- 
довољно резултатом шграјка. Тврди се, 
да ће бити опет проглашен генерални 
штрајк.

Свјетски конгрес мира. У Риму ће се 
13 селтембра отворити мировна изложба. 
Почасни предсједник конгреса биће бив- 
ши талијански министар предсједник Лу- 
игји Лузати. У одбору се налази и чешки 
научен.ак др. Фр. Дртина. Од 12. септем- 
бра одржаваће се у Риму деветнајести 
свјетски конгрес мира. Након конгреса 
отвора ће се у Риму интерпарламентарна 
мировна конференција, која ће трајати 
до 18. септембра.

Брзојав без жица у Египту. Из Лон- 
дона се јавља. да је Лојдово друштво 
добило монопол за брзошв без жица у 
Египту. Споменуто друштво уредиће ста- 
ницу у ПортСаиду, те ће примати и ода- 
шиљати брзојаве до Малге и Адена, а 
примаће вијести од разних бродова свију 
држава.

Дневник
Проглас Краљевине. Прва го- 

дишњицз прогласа Црне Горе за 
Краљевину прослављена је на све- 
чан начин, на дан Велике Госпо- 
јине. У очи тога дана била је ва- 
рош окићсна заставама и тробој- 
ницама и сви домови освијетл>ени, 
а кроз варош је и пред двором 
музика свирала најодабраније на- 
родне комаде. На сам дан у мана- 
стирској цркви била је служена ли- 
турђија са благодарењем и мољеп- 
ствијем за дуг и срећан живот свију 
чланова Краљевске Породице, када 
је на хору пјевало наше пјевачко 
друштво „Његош“. Благодарењу 
су присуствовали са Њ. В. Краљи- 

цом Миленом и Њ Кр. В. Књазом 
Нашљедником сви женски чланови 
Краљевске Породице, великодостој- 
ници, отправник послова руског 
посланства г. Обнореки, бугарски 
посланик г. Колушев, официрски 
кор, грађанство и чиновници. По- 
слије свршене службе божје са Та- 
бље је опаљен 21 топовски метак, 
након чега је музика свирала пред 
Двором. У вече је било код Њ В. 
Књаза Нашљедника скетинг.

Краљ Петар у Бечу. Бечки лист 
Кеие ЕгеЈе Ргеззе саопштава, да су 
свршени поновни преговори изме- 
ђу Беча и Биограда ради посјете, 
коју ће Краљ Петар учинити ћеса- 
ру. Краљ ће посјетити ћесара у 
почетку мјесеца октобра. Биоград- 
ски листови надовезују на ту ви- 
јест саопштење, да ће Краљ Пе- 
тар бити први од балканских вла- 
далаца, који ће у току ове јесени 
посјетити бечки двор.

Отпутовао на одсуство Овдаш- 
њи посланик Краљевине Србије г. 
др. Михаило Гавриловић отпуто- 
вао је јуче на одсуство у иностран- 
ство, гдје му се породица налази.

Читуља. Предсједника Министар- 
ског Савјета г. д-ра Лаза Томано- 
вића снашла је велика породична 
недаћа. Његов мили брат Божо 
Томановић, поморски капетан, пре- 
минуо је послије тешког боловања 
изненадно у Трсту, гдје је на ли- 
јечењу био. Покојни Божо био је 
један од оних наших помораца, 
који је служио на част имену срп- 
ском, а на дику и понос свога краја. 
Као поморски капетан у служби 
тршћанског Лојда одликовао се 
таквим врлинама, да се сматрао 
као један најбољи поморац и своју 
деликатну и тешку дужност вршио 
је на опште задовољство и похвалу. 
Од прије двије године покојни Бо- 
жо је почео да губи вид, због че- 
га је затражио пенсију и како је 
био у пуној мушкој снази — умро 
је у 56. години — тражио је сво- 
јој тешкој бољци лијека, али уза- 
ман. Свјеж и кријепак и тјелесно 
врло здрав покојни Божо је за оч- 
ним видом толико копнио, да му 
његова деликатна душа није могла 
тај губитак поднијети, те га је та 
боља и у гроб свалила. Како то- 
пли љетњи дани нијесу дозволили 
да се смртни остатци покојникови 
пренесу и покопају у фамилијар- 
ној гробници, покојни Божо је 
сарањен данас у Трсту, гдје му и 
неки ближи рођаци вјечитим сном 
почивају. Узимајући учешће у пре- 
големој тузи породице, нека је по- 
којнику лака земља. Вјечан му 
помен.

Нема опасности од колере. Ка- 
ко од почетка овог мјесеца није 
био ни један случај сумњивог по- 
бољевања од колере у цијелој зе- 
мљи, то су санитетске власти обја- 
виле да је свака опасност од колере 
прошла. Због тога је већи дио вој- 
ске са Ловћена пуштен домовима, 
а у брзо ће и остали. Обољели 
војници потпуно су оздравили и 
пуштени су, а стручни љекари уз 
њих прегледају и остале војнике 
нриликом распуштања како би се 
увјерили о њиховом здравственом 
стању да не би пренијели заразу со- 
бом, пошто је већ научно утврђено, 
да многи људи могу бити колерич- 
ни носиоци, а међутим да нијесу 
обољели од колере. За овакав по- 
воЈБан ресултат има се захвалити 
како неуморном и агилном раду 
наших власти и надлежних, који су 
чинили све, да опасност од колере 
не само сузбију него и отклоне, та- 
ко и самим љекарима стручњацима 
и домаћим, као год и савјесном 
држању нашег народа, испуњава- 
јући најтачније све наредбе и упра- 
вљајући се по датим упуствима.

Али ако је свака опасност од ко- 
лере минула не значи да и на да- 
ље не треба бити на опрезу. Напре- 
тив! Од ње се не треба бојати, али 
ваља бити свако приправан да је 
увијек дочека.

Срби на руској изложби. Мо- 
сковско удружење вјештака орга- 
низоваће иотвориће до године 15. 
маја изложбу заната и индустрије, 
у којој ће бити и словенска сек- 
ција. Као што из Русије поводом 
тога јавлзају, занатлије из Црче Го- 
ре и Србије биће позвани да ста- 
нују и радеумалим кућицама, које 
ће бити саграђене и намјештене у 
народном стилу наших земаља.

Повраћен. Г. Милан Павловић 
повраћен је за секретара друге кла- 
се министарства спољних послова, 
на коме је положају и прошле го- 
дине био. Г. Павловић је вриједан 
и ваЈвани чиновник и ово његово 
наименовање биће само од кори- 
сти по државну службу. те смо у- 
вјерени да ће овај указ г. мини- 
стра спољних послова симпатично 
бити поздрављен.

Нови српски листови. У Аме- 
рици се покрећу два нова листа: 
„Обилић“ орган српско-црногор- 
ског савеза у Чикагу и „Ослобо- 
ђење“, које ће бити друго издање 
биоградског листа „Напријед“. У 
Сарајеву српски посланик П. Кочић 
покреће опет свој лист „Отаџбина“, 
који је прије три године био за- 
брањен. У Биограду се покрећу 
четири нова листа: „Пијемонт“ ЈЂу- 
бе Јовановића, некадашњег уред- 
ника „Словенског Југа“, „Јутро“ 
људи око „Дневног Листа“, и „Ин- 
формација" Манојла Мрвића, „Кре- 
мен“ Милутина Томића и „Усуд“ 
орган српских спиритиста.

Пријамни испит. Ученици, који 
желе полагати пријамне испите за 
ступање у цетињску државну гим- 
назију дужни су да се лично при- 
јаве до 1. септембра и на испите 
ће бити пропуштени само они, ко- 
ји поднесу школску свједоџбу да 
су најмање с добрим успјехом свр- 
шили чстврти разред основне шко- 
ле и крштеницу о томе да нијесу 
млађи од 10 ни старији од 13 го- 
дина. Испите за пријам полагаће из 
науке хришћанске, српског језика 
и рачуна. Упис у подгоричку др- 
жавну гимназиЈЈ биће 28. и 29. ов. 
мј. прије подне, а пријамни испити 
ће бити тих дана послије подне.

Разне вијести
Словенски производи. Издавачко дру- 

штво „Маје“ у Прагу објављује: Њемачка 
и мађарска подузећа додавају словен- 
ским трговцима своје производе и тако 
и нехотице потиомажу све што |е туђе; 
њима на корист — нама на штету. Др- 
жећи се идеје господарске самосталносги 
Словена, чешко акционо друштво „Мај“ 
у Прагу, утемеЈвепо од чешких књижев- 
ника, које је прошле године издало „Во- 
дићи но Јадранском Мору“ почело је из- 
давати за дјецу књиге са сликама, разне 
друштвене игре (Коњска трка, Бој о Бал- 
канско Звоно и чекић, разне лутије и т. д.), 
елегангне зидне рекламне календаре са 
сликама из југословенског живота, ре- 
кламне таблице и т. д. на српском јези- 
ку. Ови словенски нроизводи не само да 
могу конкурисати у цијени ма кошм ње- 
мачким или мађарском подузећу, већ 
их својом умјетном израдом далеко над- 
машују. У доба, гдје сви Словени увиђа- 
ју потребу, да се у.зајамно на економском 
пољу погпомогну, надамо се, да ће ови 
производи код словенских трговаца наћн 
што већи број купца. Огледи шал>у се 
на захтјев франко. Писма се шаљу на: 
ИаккОа^еБке Фи2вН'о Маје сезка акс10- 
уа 8ро1еспоб1 и Ргахе, \'осИско\’а иНсе 33.

Први конгрес за испитивање дјетета. 
Кроз који дан састаће се у Брусељу са 
свијех страна Европе у великом броју 
нрофесори, учитељи, Јвекари и психолози, 
ријечју сви они, који се баве испитива- 
њем дјечије душе. Овом скупу биће за- 
датак, да досадање ресултате на том 
пол>у среди и разне тежње упути у једном 
правцу.

Двадесетогодишњица смрти Јана Не- 
руде. Ових дана 19.. о. мј., навршило се 
двадесет година како је умро велики че- 
шки списатељ Јан Неруда, за кога је тре- 
бало тек да дође ново покољење и да 
му прибави поштовање, шњ му је по 
његовом раду и заслугама за чешки на- 
род припадало. Његови савремениии уза 
све то, што су видјели његову величину 
нијесу познавали његову вриједност. А 
можда је томе био и други разлог. Пу- 
блици никад не годи онај што их исми- 
јава и шиба. Она је далеко склонија чо- 
вјеку, који ће јој ласкати. А Неруда за 
ласкање није знао. С друге онет стране 
Неруда је у чешкој литератури по својим 
идејама неке врсте „Васћпђгесћег", а га- 
кви су од савременика ријегко ра.зуми- 
јевани. Њих треба да у славу доведу 
шљедећа покоЈвења. Слава иза гроба. 
Данас, двадесет година након смрти Јана 
Неруде. нова чешка генерација ра.зумпје 
његову важност у чешкој литератури, и 
с пошговањем се сјећа великога њего- 
вога имена.

Статистика овогодишње колере. „08- 
(еггејсћјбсћеб 5апће15\уе8еп“ нзноси ста- 
гистику овогодишње колере. Но тој је 
статистици највише колерних случајева 
било у Игалији, где је од 19. маја до 
сада од колере (што је службено кон- 
сгатовано), оболило 4228 особа, од ко- 
јих 1640 умрло. Италија је према гоме 
најзаразнија. Но у задње вријеме чини се, 
да је претиче Цариград, где је колера 
за врућих дана управо бјесни. 'Гако је н. 
пр. у суботу од колере у Цариграду обо- 
лило 56 особа, од тих 25 умрло. У не- 
дјељу су 42 обољела, 9 ихумрло итд. У 
Цариграду су доселе била 893 случаја 
колере, од којих су 502 завршила смрћу. 
У Аусгро-Угарској монархији било ;е де- 
селе 48 случајева колере, од којих је 20 
завршило смрћу. Од ових пада највише 
случајева колере на Трст и Пуљ (53 слу- 
чаја, о.т гога 8 смртних), и њихову око- 
лину.

Поларна експедиција. Амерички нри- 
родни музеј у Њу-Јорку намјерава при- 
редити ноларну експедицију, за коју би 
средства сакупили разни научни заводи 
и приватни, а потребнла би се поларна 
лађа „Кообеуећ". Експедицију би водили 
океанограф Д. Б. Мак Милан и геолог 
Г. Боруп, познати још од Пиријеве екс- 
педиције од године 1909 Основу ову 
подупире н сам адмирал Пири, а осим 
тога поћи ће Пири још овог љета у на- 
сеобину Ескима у Ета, да набави л>уде 
и псе за експедицију. Експелиција би се 
кренула на пут у јуну 1912. Први цил> 
је Грантлант, одакле би експедиција по- 
шла прама Крокерланду.

Скупштина српског професорског 
друштва. У петак, суботу и недјељу одр- 
жала се у Биограду XXII. голишња скуп- 
шгина српског професерског друштва. 
Скупштина се ова одржала у Биограду 
у дворани најмодерније (друге) биоград- 
ске гимназије, у којој је била и новинар- 
ска и.зложба пригодом новинарског кон- 
греса, а на дневно.м су јој била реду 
осим текућих послова и предлога н три 
ингеренсантна предавања: „Доба младо- 
сти, његова психологија и педагогија" од 
Петра М. Илића, „Исторнска насгава у 
срелњим школама" од Ми.чана А. Костића, 
и „Како може да се изврши сгварна ре- 
форма средње школе?" ол Саве Максића.

Биљежник
— Географски савез у Њу Јорку, Фи- 

ладелфији и Ст. Луизу поднио је тужбу 
прогиву исграживача сјеверног стожера 
Пириа и др. Кука да би повратили сав 
онај новац што су добили као хонорар 
и потпору ради истраживања сјеверног 
стожера. Ово је учињено зато, јер се у- 
видило да су и један и други поднијели 
лажна извјешћа.

— Од 1. до 3. септембра биће у Био- 
граду конгрес свесловенских љекара хи- 
рурга.

Грчке оклолнице „Хидра“, „Спет- 
сол“ и „Псара“ из основа ће се препра- 
впти.

— У Лисабону је на свечан начин про- 
кломован нови устав.

— У Краљеву, у Србији, 25. и 26. ов.
м. одржаће се шеснаести конгрес зсм- 
љорадничких задруга.

— Чешки фабрикант шећера Кубеш о- 
счавио је читав свој иметак. који износи 
више милијуна, у чешке народне сврхе.

— У сриједу је у присуству иара Ни 
коле отворена у Царском Се.чу изложба 
на спомен 200. годишњице тог мјесга. У 
красном царском парку поређано је сто- 
тине павиљона.

— Још ове године предаће се проме- 
ту нова телефонска пруга између Бер.чи- 
на и Петрограда, ко]а ће бити д\та око 
1700 километара.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампарије. Власник и олговоони уредник Лазар Ч.лбе.љић


